

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marțea, Joi și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru strălățate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47.
Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 20.
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr.
pentru fie-care publicare.

Sibiu, 20 Februarie.

Am accentuat mai de multeori, că spre a pute băgă viață în organismul constituțional al bisericii noastre se recere mai pe sus de toate bunăvoința, și o temeinică cunoșcere a dispozițiilor din statutul organic. Acestea trebuie să dea mâna una cu alta, căci dacă va lipsi una, cealaltă nu va pute produce rezultatele dorite, în veci nu va vedé realitate bunele intențiuni ale legiuitorilor dela anul 1868.

În mare parte am și relevat unele lucruri, chemate a influența mesul afacerilor noastre bisericesci și nu am știut, ce se condamnă mai tare, lipsa de bunăvoință pentru executarea dispozițiilor din statutul organic și regulamentele congresuale în spirit adevărat bisericesc, după-cum este normat, sau dără necunoșterea exactă a acestor dispozițiuni.

Să rămânem în parochie deocamdată, și cu casuri concrete să ilustrăm starea faptică a lucrului.

Regulamentul congresual dela 1878 în § 5 prescrie, că în fie care comună bisericescă (parochială) trebuie să fie statorită lista membrilor sinodului parochial. Prescrie exact modalitatea facerii listei aceia, prescrie adecă o conlucrare armonioasă a oficiului parochial cu comitetul parochial. Prescrie și calea instanțelor la un eventual abusus sau întrelăsare, încât adecă consemnarea membrilor sinodului parochial se publică în biserică cu opt zile înainte de ținerea sinodului parochial ordinariu, la care se fac reclamările contra vre-unui neindrepțit sau pentru vre unul indrepțit, și dacă și sinodul parochial ar face abus, atunci se face recurs la consistoriul eparchial.

Dispozițiunile acestea privitoare la consemnarea membrilor sinodului parochial sunt de mare importanță, deore-ce se pot eschide dela participare la afacerile bisericesci toate acele elemente, cari numai discordie fac în biserică, bine însă nimica, se pot eschide adecă acele elemente, cari cu nimica nu și implinesc datorită parochiale. Și este lucrul notoric, că în sinódele noastre bisericesci nu ómenii cei onesti, cu frica lui Dumnezeu, cu inimă cătră biserică sunt aceia, cari fac gâlcévă, ci din contră aceia, cari numai la alegeri ved biserică, și atunci încă sunt conduși de toate câte, numai de binele bisericeii nu.

De altă parte corectitatea actelor săvârșite pretinde acluderea consemnării membrilor sinodului parochial, și în lipsa ei actul trebuie să fie nimic, dovadă cele mai multe alegeri, cari din lipsa consemnării pas de pas sunt dificultate.

La locurile, unde dispozițiunile acestea se implinesc, aflăm o urmă de mândrită, cari încă aduc numai incurcătura. Am vedut casuri concrete, că contra proiectului de listă cetit în biserică în termenul legal, s'au făcut reclamări deadreptul la consistoriul eparchial, și nu la sinodul parochial ordinariu, ca la instanța legală, provédută în citatul § din regulament. Se înțelege, că până a sosit reclamarea la consistoriu, până să trecă prin ședință, sinodul parochial ordinariu a trecut, și reclamantele din cauza necunoșterii dispozițiilor respective, a rămas pe un an fără dreptul activ și pasiv în biserică, adecă el nu pôte să alegă, și nu pôte fi ales, apoi nu pôte lua parte activă la viața bisericescă.

Am vedut în casuri de acelea, că consemnarea membrilor sinodului parochial nu se făcea la sfârșitul anului salariu pentru anul viitoriu, ci ea se ținea deschisă peste tot anul, și de câte-ori se ținea sinodul parochial extraordinariu, și se înșina vre un membru nou în parochie, deja prin faptul, că era înșinat în parochie se inducea în consemnarea membrilor sinodului parochial fără considerare la condițiunile din § 6. Stat. org., și fără considerare la § 5 din regulamentul pentru parochii al congresului dela 1878.

Casul din urmă a fost la biserică noastră din Sibiu-Cetate, până în sinodul parochial din anul trecut, când s'a pretins executarea citatelor dispozițiuni, care apoi a dat ausă la cunoscutele atacuri în o parte a presei române de aici contra sinodului parochial dela această biserică.

Nu vom impută în casurile concrete lipsa de bunăvoință. Recurgem la necunoșterea legilor, și dacă necunoșterea o scusăm unor singuratici din protopopiatul cutare nu o putem scusa la un oficiu parochial, care și de și e în mână cu statutul organic, și cu regulamentul congresual pentru parochii.

Revista politică.

Mișcarea opozițiunei contra proiectului de lege militar nu s'a mai îmblândit de loc. În parlament sunt la ordine a țilei dialoguri, intreruperi și după scirinele cele mai noue s'a constituit un comitet al neordiniei, care să organizeze scandaluri în mod metodic.

În „Egyetértés” a declarat Helfy (odinióră Heller), de o insultă a națiunei, dacă se va permite voluntarilor a depune esamenul numai în limba germană.

Desbaterile asupra acestui proiect vor mai dură încă multă vreme, dacă vom judecă după numărul

considerabil al deputaților, mai ales opoziționali, cari s'au anunțat pentru a vorbi în decursul desbaterii.

După scirile cele mai prospete, sosite din Roma, se pôte afirmă cu siguranță, ca tot ministrul Crispi va fi încredințat de regele cu reconstruirea cabinetului. Din ce partid va lua membrii pentru reconstruire încă nu se scie. Stanga a cređut, că Crispi și va alege ministri noi numai din aderenții ei, de aceea a și primit demisiunea cabinetului cu viu entusiasim. În tot cazul însă vor precumpeni motivele politice și în special ale alianței triple, și Crispi va căută a trage la sine astfel de bărbați în care va găsi totdeauna sprigin puternic în nșințele sale.

Săptămâna trecută a adus Franciei un șir de evenimente de mare însemnătate.

Considerând la simpatie reciproce între francesi și ruși, e ușor de priceput, că întâmplarea, ce l'a silit pe admiralul escadrei franceze din Tadschura-Bai, ca să atace Sagallo, în urma căruia au rămas morți cinci ruși pușcați, cari se aflau în excursiunea lui Atschinow, a provocat în Francie o rea impresiune, mai ales, că în timpul din urmă simpatie reciproce au devenit o dogmă politică.

Acest refren a voit să l folosescă liga patrioților spre a ațită poporațiunea contra regimului.

Deroulde a redactat o proclamațiune, în care și exprimă regretele despre această întâmplare și deschide liste de contribuiri pe séma familiilor celor căduți, înscriindu-se liga cu 1000 franci.

Regimul însă a fost de părere, ca să nu suferă o astfel de acțiune, care compromite relațiunile de externe ale Franciei și care urmărește scopul: a pune șovinismul în serviciul generalului Boulanger. Guvernul are de cuget a desființă liga, a cărei problemă a fost: lucrarea pe toate căile pentru revanșă contra germanilor, dar care acum și-a pus totă influința sa pentru politica generalului Boulanger.

Deputatul Hubbard, aducând cestiunea Sagallo la ordinea țilei, discușiunea a fost foarte remarcabilă. Ministrul de externe, Spuller, a declarat simpatie sale pentru Rusia și spuse, că regimul a primit din partea competentă și cea mai înaltă din Petersburg asigurarea, că Rusia recunoșce dreptul și pașii întreprinși de Francia. A mai asigurat ministrul pe deputați, că nu se indoesce de loc în simpatie Rusiei pentru Francia, și că francesii au fost necesități a purcede astfel cu ruși călătorii.

Bună a presedine a făcut și discursul excelent al fostului președinte de externe, Goblet, în urma cărui camera cu unanimitate s'a alăturat la simpatie, ce le a exprimat regimul față cu Rusia.

FOIȚA.

Documente pentru limbă și istorie.

Respunsul episcopului Șaguna cătră Emanuil Gozdu la o epistolă asemenea celei cătră metropolitul Șuluțiu, în cauza românilor ardeleni.

(Urmare)

Ce se atinge de a doua parte a acestui punct, adecă de uniunea Ardealului cu Ungaria, dice națiunea română din Ardeal, că ea în aceasta uniune nu se poate învoi din pricina formei, cu carea s'a făcut aceea la anul 1848 din partea dietei dela Cluș. Nația română dice, că rumperea Ardealului de cătră Ungaria s'a făcut prin conșurațiunile celor trei nații: unguresci, secuesci și săsesci asupra nații și bisericeii române; așa și uniunea de acum s'a făcut tot în acest chip, și numai atâta deosebire este, că acum numai naționalitatea română este periclitată și desprețuită. Fii bun Illustrissime! procetesce legile dietale dela Cluș din a. 1848 și Te vei convinge, că acolo numele „nației române,” sau numele „român” nicăiri nu-l vei afla, așa încât aceea dietă ardeleană, hotărînd ridicarea regimentelor secuesci de graniță, de cele românesci nici pomenire nu face, numai ca să se ocotească de ei. Dieta Un-

gariiei din anul 1848, a fost mai patriotică, căci regimul de graniță din Ardeal le tractează deopotrivă, — careie secuesci cu recunoșterea, căci aceea dietă a Ungariei așa nu rënduesc din cimente secuesci de graniță deputați la dietă, ca și din regimentele române din graniță, deși pentru granița Banatului, Sirmului, Slavoniei și Croației hotărășce, ca să trimită deputați la dietă.

Apoi legea I din Cluș dice: că uniunea se face pe baza egalei îndreptățiți fără respect la naționalități. — Români la aceasta dice, că în această lege nu se poate înțelege nația română, căci nu există nici o lege de mai înainte, carea ar fi declarat pe poporul român de nație, că apoi să fie câștigat și drepturi naționale, precum le-au avut acele celelalte trei recepte nații. Acest adevăr se documentează și prin legea Ungariei Art. VII din a. 1848, unde se face pomenire numai de iurisdicțiunile unguresci, secuesci și săsesci, prin urmare românii dice cu durere, că de ei nicăiri nu se face pomenire, căci sunt socotiți de o gloată de popor, și se rënduesc și prin sus citata lege a Ungariei sub iurisdicțiunile antimarțiale ale nației unguresci, secuesci și săsesci! Ce logică? Ce consecuență a principiului egalei îndreptățiți! —

Pe lângă toate mărturisesc, că românii ardeleni, când ar fi socotiți și trățați, după cum merită, n'ar

fi contrari uniunei, pentru-că ei sciu, că legile țerei unguresci totdeauna au fost omenoase, eară cele ardelene nu se poate îndreptate spre omenirea română, totuși nu se poate hotărî românilor, să accepteze uniunea prin o formă preiudicioasă pentru ei, căci are caracter viril, ce și-a însușit în seculii sclăviei! Dar nici al doilea adevăr nu-l pot trece cu tăcerea, că adecă partea cea mai mare a aristocrației unguresci și întreaga birocratie săsească de aceea nu socotesc și tractează pe români, cum o merită, căci D-lor nu le place uniunea, dar nu cutează să se opue ei, și așa le vine lor bine opoziția, ce o fac românii uniunei.

III. Mai depărte Illustritatea Ta binevoesci a dice: „că din Transilvania nu este nime la dietă, care să reprezenteze interesele nației române, și că afii de necesariu, să cuvintezi pentru interesele nației române, se cuvintezi pentru interesele, care scie dorințele ei și care trebuie să se intereseze pentru bunul comun al nației sale.” Mai înainte de toate sunt datoriu a-ți aduce mulțămită din partea nației noastre din Ardeal pentru aceste descoperiri, și Te încredințez, că nația română din Transilvania va sci tractează ostenele, ce le vei pune Illustritatea Ta la dietă Ungariei în favoarea ei. Această cu cutezala cea mai cordială o vei putea face Illustritatea, deore-ce pretensiunile nației române din Ardeal nu sunt separatistice, nu vatēmă pre nime, ci sunt patriotice, luate din spirit și poruncite.

Cancelaria Negruțiu

în Gherla — Szamos-Ujvár — Transilvania

deschide abonament pe anul 1889

la

„**Amicul Familiei.**” Ziaru beletristic și enciclopedic-literariu — cu ilustrațiuni. — Cursul XIII. — Apare în 1 și 15 și a luni în numeri câte de 2—3 câte cu ilustrațiuni frumoase; și publică articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale ș. a.; — mai departe tractează cestiuni literare și științifice cu reflecțiune la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune viața socială a românilor de pretutindene, precum și a celorlalte populațiuni din patriă, și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grigile vieții; și preste tot nisuesce a întinde tuturor indivișilor din familie o petrecere nobilă și instructivă. — Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci — lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postali.

„**Preotul Român.**” Ziaru bisericesc, scolastic și literariu — cu ilustrațiuni. — Cursul XV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ câte; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștiia mulțime de predice pre Dumineci, sărbători și diverse ocațiuni, mai ales funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și în urmă tot soiul de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericescă, scolastică și literară. — Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postali.

— **Colectanții primesc gratis tot al patrulea esemplariu.** —

— **Numeri de probă se trimit gratis ori-cui cere.** —

Tot de aici se mai pot procura și următoarele cărți din editura proprie:

Renascerea limbei românești în vorbire și scriere învederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op. complet). Broșura I. II și III. Prețul broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Toate trei împreună 1 fl.

Merinde dela scôlă, sau învățături pentru popor, culese din ziarul unui scolaru de Dr. Georgiu Popa. — Opul acesta, pentru povățuirile lui valorose, are să ocupe un loc de frunte în bibliotecile noastre populare. Dl autor a avut nimerita idee, de a publica prin opul de față un ziaru de scôlă, ce și-l făcuse ca elev de anul I. al scôlei populare superioare din Câmpeni, va se dîcă, pe când era în al 4-lea an de scôlă. În acest ziaru se cuprind diferite impresiuni din copilărie, atât din scôlă cât și afară de scôlă: o colecție bogată de diferite povățuiri primite dela învățatoriul seu, pe cari autorul le-a prelucrat și desvoltat cu multă îngrigire. Cele mai fundamentale principii cu privire la morală, religiune, naționalitate, igienă, economie, istorie etc. etc. se află în acest op, așa, că singur numai câteva din cele 32 capitule, cum ar fi d. e. capitulul despre fumat, despre curățirea trupului etc. ar fi de ajuns pentru a merita să nu lipsescă din nici o bibliotecă populară românească. Opul cuprinde 289 pag. 8°. — Prețul unui esempl. cu porto-francat e 1 fl. 10 cr.

Barbu cobzariul. Novela originală de Emilia Lungu. Prețul 15 cr.

Puterea amorului. Novela de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 20 cr.

Idealul pierdut. Novela originală de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 15 cr.

Opera unui om de bine. Novela originală. — Continuarea novejii: „Idealul pierdut” — de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 15 cr.

Miseriile sociale. Novela de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 20 cr.

Fântâna dorului. Novela populară de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Codrean crainul codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Ultimul sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Bunica și nepoțelul. Schiță din sfera educațiunii. După Ernest Legouvé de G. Simu. Prețul 10 cr.

Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educațiunii. După Ernest Legouvé. Prețul 10 cr.

El trebuie să se însore. Novela de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțiu. Prețul 25 cr.

Branda sau nunta fatală. Schiță din emigrarea lui Dragoș. Novela istorică națională. Prețul 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețul 30 cr.

Herman și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețul 50 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedie în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută prin Vincențiu Nicôra, prof. gimnas. — Cu portretul M. S. Regina României. Prețul 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un volum de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețul redus (dela 1 fl. 20 cr. la) 60 cr.

Trandafiri și viorele, poesii populare culese de Ioan Pop Reteganul. Un volum din 14 coale. Prețul 60 cr.

Tesaurul dela Petrosă sau Cloșca cu puii ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețul 20 cr.

Biblioteca Sătenuului Român. Cartea III. IV. cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețul de ambele 50 cr. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețul 30 cr.

Colectă de recepte din economie, industrie, comerț și chemie. Prețul 50 cr.

Economia pentru școalele populare de T. Roșu. Ed. II. Prețul 30 cr.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la români de D. V. Gr. Borogovan. Prețul 15 cr.

Manual de gramatica limbei române pentru școalele populare în trei cursuri de Maxim Pop, profesor la gimnaziul din Năsăud. — Manual aprobat prin Ministeriul de culte și instrucțiune publică cu rescriptul de datul 26 Aprilie 1886 Nr. 13193. — Prețul 30 cr.

Nu me uita. Colecțiune de versuri funebrale, urmate de iertățiuni, epitafe ș. a. Prețul 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculării în scôla populară pentru învățatori și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavril Trif, profesor preparandial. Prețul 80 cr.

Cuvântări bisericesci la toate sărbătorile de preste an de Ión Papiu. — Un volum de preste 24 câte 8° mare, papir fin. — Numele dlui I. Papiu este mult-mai binecunoscut clerului român, decât să fie de lipsă a mai racomanda acest nou product al d-sale. Clerul român a învățat a i apreți scrierile d-sale pentru însemnata lor valoare literară. Noul tom de predici întrece încă toate volumurile de predici edate până acum, prin întocmirea sa, — având o notiță istorică la fie-eare sărbătoare, — care arăta timpul introducerii, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva sărbătoare. — Prețul unui esemplariu cu porto francat e 2 fl. v. a.

Cuvântări funebrale și iertățiuni pentru diferite casuri de mörte, întocmite de Ión Papiu. — Acest volum de preste 24 câte cuprinde: 8 cuvântări acomodate pentru ori-ce casuri ordinare de mörte, 4 pentru casuri ordinare de mörte întemplate în timpuri diferite ale anului, 10 la casuri ordinare însă mai speciali de mörte, 4 la înmormântarea ömenilor bătrâni, 5 la înmormântarea pruncilor, tinerilor și a junilor, 9 la casuri de mörte speciali; — apoi pe mai bine de patru câte urmăză o mulțime de iertățiuni precedate de o introducere generală în iertățiuni, și anume: 1 iertățiunile bărbatului dela muier, 2 — a muierii dela bărbat, 3 — a părintelui dela fiu, 4 — mamei dela fiu 5 — a fiilor dela părinți, 6 — a fratelui sau surorii dela frați și surori, 7 — a nepoșilor dela moși, mörse, buni, bune, străbuni, străbune, 8 — a nepoșilor dela unchi și mătușe, 9 — dela nömuri și consăngeni mai depărtați, 10 — dela consoți de aceeași ocupațiune, 11 — dela binefăcători, amici, cunoscuți și dela toți creștinii adunați. Recomandăm clerului român acest bogat volum de cuvântări funebrale și iertățiuni lucrate amăsurat tuturor cerințelor preoțimii fungente la casuri funebrale. — Prețul unui esemplariu spedit franco e 2 fl. v. a.

Cuvântări bisericesci. Tom III, scrise de Ión Papiu. — Acest tom cuprinde predici pe Dumineci și se estinde pe 12 câte 8° mare. — Prețul unui esemplariu spedit franco e 1 fl. v. a.

Orientele catolic sau concordanțele tradițiunii, în două limbi — română și latină, tractează despre primatul bisericeii și se estinde pe 22 câte 8° mare. Scrisă de Ión Papiu. — Opul acesta a fost recesant favoritoriu și laudat și de foile străine. — Prețul unui esemplariu spedit franco e numai 1 fl. 50.

Rezultatele filosofiei sau cunoscințele cele mai de frunte despre natura spirituală a omului, despre relațiunile și scopul lui espuse în mod popular de profesorul Dr. Ioșif Frapporti și prelucrate în traducere liberă (cu facultate dela autorul) de Ión Papiu. — Acest op, care se estinde pe 11 câte 8° e foarte acomodat ca premiu pentru cei ce absolvă scôla populară, se vinde cu prețul numai de 50 cr., esemplariul spedit franco.

Manual catehetic pentru primii ani scolastici, prelucrat după I. A. Fritz de Basiliu Rașiu, fost profesor de s. scriptură, catehetică și metodică în seminarul archidiececan din Blaș, actualminte vicariu archiepiscopesc în Făgăraș. — Acest op de mare însemnătate pentru literatura catehetică română este o prelucrare liberă, schimbând unele aplicări practice cu altele re-erate de relațiunile și lipsele băeșilor nostri, ăr ceremoniile bisericesci, înlocuindu-le cu cele prescise și usitate în biserica noastră română. În note se arată și procederea, ce are să o observe catechetul față cu discipulii sei. Acesta scriere are să fie un îndreptariu în mâna catechetilor, învățătorilor și a părinșilor la instrucțiunea religioasă-morală, ce au să o dea micilor băeșii. — Prețul unui esemplariu din acest op, — care pörta clausula aprobării, Prea ven. Ordinariat metropolitan din Blaș și care cuprinde 222 pag. 8°, având mai multe poesii în text, — este 1 fl. v. a.

Omiliile celui dintru sfinți parintelui nostru Ión Gură-de-aur la epistolele sfântului apost. Paul cătră Tit și Filemon. Traduse de Constantin Morariu. Prețul unui esemplariu cu porto francat e 60 cr.

Dumnezeesca Liturghie, a celui dintru sfinți parintelui nostru Ión Chrysostom, compusă din operele aceluși sânt părinte de Ión Boroș paroch gr. cat. și ases. consist. Prețul unui esemplariu cu porto francat e 40 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritariul sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci foarte frumos ilustrată. Prețul unui esemplariu broșurat e 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 80 cr., legat mai fin 1 fl., legat în piele 1 fl. 30 cr., în legătură de lux 1.50—2.50.

Micul mărgăritariu sufletesc. Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumos ilustrată, pentru pruncii scolari de ambe secsele. Prețul unui esemplariu broșurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

Cărticică de rugăciuni și cântări pentru pruncii scolari de ambe secsele Cu mai multe icöne frumoase. Prețul unui esemplariu e 10 cr.; 50 = 3 fl.; 100 = 5 fl.

Visul Prea santei Vergure Maria a Născătoarei de D-șeu urmat de mai multe rugăciuni frumoase. Cu icöne frumoase. Prețul unui esemplariu legat și spedit franco e 12 cr., 50 esemplare 15 fl., 100 esemplare 9 fl. v. a.

Epistolia D. N. Iisus Christos. Prețul unui esemplariu legat și spedit franco e 15 cr. 50 esemp. 6 fl., 100 esemp. 10 fl. v. a.

[9] 6—50

➔ A se adresă la „Cancelaria Negruțiu” în Gherla — S.-Ujvár — Transilvania, ➔
unde se cumperă acții dela bance cu prețurile cele mai bune.